

漫談：

農藥中毒傳良張

近年來，

農藥使用範圍日廣，由空中到地下，從田間到家庭，無不在施用農藥，因此，農藥中毒的問題，甚為各國所重視。另方面，農作物施藥後，在收穫物上殘留毒性，對人們健康及衛生發生不良影響，也一致引起各國政府的注意。

期五十第一卷六十第一年豐

農藥中毒各國重視

如何排除或減少農藥對人們的危害？一般認為，低毒性農藥的開發和普遍推廣，是最有效方法的一種。近幾年來農藥的發展，無論殺蟲、殺菌、殺草、殺鼠、誘引、避忌、不姪及植物生長調整等藥劑，均逐漸趨向低毒性，這是值得我們慶幸的。

低毒農藥研究目標

但所謂低毒性農藥，其毒性應低至何種程度以下，到目前為止，各國並無一定的約束或規定的標準。所以，何者為低毒性農藥，實在無法下定論。近幾年來，日本政府對農藥的毒性制定法律，即所謂「藥事法」，用以區分農藥毒性的高低，所有農藥的毒性，可分為「特定毒物」、「毒物」、「劇物」及「普通物」等四類，所根據的是老鼠和白鼠等小動物的致死量中率 (LD_{50})。例如「毒物」：經口致死量為每公斤體重二十公絲，皮下致死量十公絲，靜脈致死量七公絲以下；「劇物」：經

口致死量為每公斤體重三百公絲，皮下致死量一百五十公絲，靜脈致死量一百公絲以下；「普通物」即在「劇物」標準以上；「特定毒物」則由「毒物」類中選定對大眾衛生危險性特別大者為所屬。但是實際上，尚有許多農藥的歸屬劃分發生問題，如「特定毒物」的選定，經口、皮下、靜脈等三種致死量差異很大的農藥，用藥量和中毒量很接近的農藥，有蓄積危險作用的農藥，有慢性中毒危險的農藥，或對特殊體質產生危險的農藥等等，在毒性劃分上都常發生問題。儘管農藥毒性的歸屬劃分尚有不少糾紛或尚待商榷之處，但其主旨，是在積極地防止或減少農藥的危害，這是毫無疑問的。我國有關機關，似亦應早日制定類似法律，俾使農民與販賣者，甚或一般人民，對農藥的毒性有所認識。至於毒性分級，似可用「極毒」、「高毒」、「低毒」及「微毒」等來區分，並分別以紅、黑、藍、綠等顏色標示於農藥的包裝標籤上，再加印骷髏頭，以提高農民或使用者的警覺。目前本省農藥包裝上的標籤，似只用「農用毒藥」或「農用藥劑」等字樣標示，且字體與標示微小，毫無驚示作用可言。

擅定藥名難為農民

淡水有位張姓柑農，特地帶來一瓶「能×肺」殺蟲劑，說他施用於柑桔上，對綠介蟲非常有效，但因其柑樹很高，恐怕大量使用後對人體有不良

商為了生意競爭，常將同樣藥劑另換一種新名稱，以廣銷路或提高價格，如巴拉松成分的藥劑，被換名為很多種新名稱，如「能××」、「速××」、「特××」、「快××」等等，雖然在農藥標籤上註明化學成分（英文或日文），但老實說，沒有幾個農民或零售商認得出其為何種藥劑，甚或從事植物保護的推廣人員或研究者，也很少能一看就知其為何物。最近筆者發現幾個實例，欲藉此機會說明一下。



(銘少唐) 「農加」割草殺新最用試友農

如粘着力與附着力強，易溶解或稀釋等。

影響，所以要求查明其為何物。其實該藥正是「巴拉松」，當然巴拉松對綠介壳蟲有良好的防治效力

，但因其毒性太高，所以未被推廣採用，經說明後，該農友很吃驚，他說如果不幸一點問明，他一千多株柑桔噴藥後，人不死也成半條命矣！

又有一位菜農，採用一種「美×素」，農藥商告訴他說，此藥有特效，害蟲聞到氣味就會死，不必全株都噴藥，且說蔬菜施用後大約二星期即可採收。但他採收後煮食，有一種特殊味道，乃寄農藥標籤來詢問。其實該藥正是甲基Systox農藥與「米賜多愛」(Metasystox) CG同成分，施用於果樹上必須經四、五星期以上才可採收，因其有官能(滲透)作用，對吸收口器的蚜蟲有特效，並非聞到味道就會死。

少數商人·因利忘義
期五十第一卷六十一

(1) 農業生意競爭激烈，各家工廠互相低價傾銷，甚至為保持聲譽，虧本亦在所不惜。因而部份不法商人乃於成份上動腦筋，減低有效成份或乳化劑的含量，因而影響藥劑的防治效果。

(2) 不法商人私設地下工廠，專事仿照其他合法廠商的農藥，有時仿照得極，事實根絕不易，到底是什麼原因呢？據我們分析大致如下：

然只是一些渾水細砂而已。

(3) 不法商人私自製造一些所謂植物荷爾蒙之類的農藥，大吹大擂，形容成萬靈仙丹

，又可廉價出售，很容易使農民受騙。

(4) 有些不法商人，以價廉高毒的農藥成份，冒充低毒價錢較高的農藥出售，欺騙農民。

(5) 有些不法商人，以極普通之農藥二、三種混合，號稱新而有效的農藥

高價出售，欺騙農民。

(6) 有些商人，為應付農民喜歡廉價的心理和零售商競銷的要求，同一廠

牌的農藥，以不同包裝不同價格出售。便宜的貨色，成份常有問題。

(7) 有些非法零售商，明知他所批購的農藥來路不明，但因暴利所在，仍願代為推銷。

(8) 有些不當零售商，為求成本降低，自行購進大包裝農藥，稱斤論兩分售，更有心地不良者，常加入其他成份。

當心偽劣農藥！

智雄

小心選購·省錢安全

導員，因而容易上當。

(9) 部份農友貪圖小利，寧可購買價廉的農藥，而不問是否可靠。

(10) 農友們有時貪圖方便，在不顧付「現款」的心理下很容易買到偽藥。

(11) 在鄉下到處推銷的遊動商人，所推銷的農藥，多數是偽劣農藥。

(12) 農民使用農藥，常常聽從零售商人任意推介，反而不願去請教農事指

導員，因而容易上當。

致來注意這件事情。

近年來，低毒性農藥供應已逐漸增多，但因低毒性農藥殺蟲殺菌範圍多不廣，且多數有選擇性，農林廳等有關當局似應規定，在化學成分後另註明中文類似藥劑名稱，以資識別。

農藥的製造，雖然在各國都已趨向低毒性方面去發展，但到目前，可說仍無一種藥劑是完全理想的。所謂理想的農藥，必須具備以下幾個條件：①

毒性低，對人畜等溫血動物毒害少。②效力大，防治範圍廣，效力迅速，有效期間長。③無藥害，對施用的動植物無傷害。④價格低廉，可大量生產。⑤品質變異少，化學性質安定。⑥使用方法簡便。⑦可與多種藥劑或肥料混用。⑧物理性良好，

份高毒性有機氯化烴與有機磷劑，依然被大量使用着，這對大眾衛生關係至大，於是，在低毒性農藥尚未無法滿足植物保護者之願望下，農藥對人畜的危害，至今尚無減輕之趨勢，尤其人們對蓄積性或慢

性中毒尚少警覺，實為嚴重之問題。

總而言之，農藥對人體的危害，是大家的切身問題，絕不可等閒視之。希望政府和農民，上下一

致來注意這件事情。

如粘着力與附着力強，易溶解或稀釋等。

事關人命必須警覺